



# 旷古赤水河 传世黔台酒



电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com (广告)

对于我这个出生在晋北农村的90后孩子来说,元宵节承载着童年无数的欢乐与温暖。那时的我,是个整日在田野间奔跑的农村孩子,元宵节的热闹与欢乐,如同璀璨星辰,镶嵌在童年的天幕上,璀璨耀眼。

◆随着春节的鞭炮声渐渐稀疏,元宵节的气息便悄然弥漫开来。对我们这些农村孩子来说,元宵节是春节后的又一个高潮,是盛大狂欢的落幕。刚过完大年初一,我们就开始掰着手指数,眼巴巴地盼着正月十五的到来。

元宵节的前几天,我和小伙伴们的心就已经开始蠢蠢欲动了。学校里,老师会给我们讲一些关于元宵节的传说和习俗,回家的路上,小伙伴们就会热烈地讨论起来,猜测今年的元宵节会有哪些好玩的,是精彩的舞龙舞狮,还是香甜软糯的元宵?

村里的大喇叭会提前播放关于元宵节活动的通知,我们听到后兴奋地跑回家告诉父母,每家的长辈们也开始为元宵节忙碌起来,姥姥早早地从柜子里翻出了做花灯的材料,有彩色的纸张、细竹条、蜡烛。她戴上老花镜,坐在院子里,开始精心地扎制花灯。我和弟弟们围在她身边,眼睛一眨不眨地看着,时不时递上一根竹条,或者帮忙剪彩纸。看着姥姥的巧手将竹条变成花灯的骨架,再糊上漂亮的彩纸,画上栩栩如生的花鸟鱼虫,我们满心期待,仿佛那花灯已经提在手中,照亮了整个夜晚。我们也在空余时间帮忙打扫庭院,将平时堆积的杂物清理干净,让家里焕然一新,为迎接元宵节营造一个整洁的环境。

父亲则忙着去集市上采购。他会带回一大包做元宵的馅料,有黑芝麻的、花生的、豆沙的,光是闻着那香味,我们的口水就忍不住流了下来。母亲也不闲着,她把家里的锅碗瓢盆都拿出来,仔细地清洗干净,准备在元宵节那天大展身手,为一家人煮上热气腾腾的元宵。

接着大人们就忙着制作各种传统美食,我们最喜欢的就是帮忙包元宵了,大家围坐在长辈身边,看着长辈们熟练地将糯米粉和水揉成面团,再把准备好的馅料包进去,一个个圆滚滚的元宵就诞生了。我们也学着大人的样子,虽然包出来的元宵形状各异,但充满了童趣和心意。

◆元宵当天,农村的活动丰富多彩。早上,我们会早早起床,一大早,村子里就热闹起来,鸟儿在枝头欢快地歌唱,似乎也在为这个节日欢呼。我们这些孩子早早地起了床,穿上新衣服,在村子里跑来跑去,互相炫耀着自己的新衣,也分享着即将过节的喜悦。

大人们则忙着准备祭祀的物品,他们把做好的元宵、枣糕、水果、糕点等摆放在供桌上,点上香烛,祈求祖先保佑一家人在新的一年里平安健康、五谷丰登。我们小孩子也会学着大人的样子,恭恭敬敬地,心里默默想着能得到祖先的庇佑,考试考个好成绩,有吃不完的糖果和各种小吃。

祭祀完后,我们跟着父母去镇上的集市上逛一逛,集市上充满着节日的欢乐气氛,只见人山人海、摩肩接踵,各种各样的摊位摆满了商品,有吃的、喝的、玩的,应有尽有。我们手里拿着父母给的零花钱,兴奋地挑选着自己喜欢的玩具和零食。

除了集市,镇上的文化广场也热闹非凡,这里会举办各种庆祝活动,比如舞龙舞狮表演。小孩子们围在广场周围,看着舞龙舞狮队的精彩表演,龙狮在表演者的操控下,时而腾空跃起,时而翻滚盘旋,小孩子们看得目不转睛,不时发出阵阵欢呼声。各个村子还会组织文艺晚会,村民们自编自演,表演歌舞、小品、戏曲等节目。小孩子们也积极参与其中,有的跟着大人一起跳舞,有的在台下为表演者加油鼓劲。

◆午后,村子里的锣鼓声就响了起来。原来是舞龙舞狮的队伍来了,我们这些孩子像一群欢快的小鹿,飞奔



## 情事

倾诉与聆听,都市与乡村的情感故事。请勿对号入座。(图文无关)

口述:秉威 文字:李扬

# 童年的元宵节,我的欢乐时光

到村口,去迎接这热闹的队伍。只见一条威风凛凛的巨龙在几个大汉的舞动下,上下翻飞,摇头摆尾,仿佛要腾飞而起。龙身是用彩色的绸缎制成的,在阳光的照耀下闪闪发光。龙的眼睛又大又圆,炯炯有神,嘴里还含着一颗闪闪发光的龙珠。后面跟着的是两只活灵活现的狮子,它们时而跳跃,时而翻滚,时而向人们作揖,逗得围观的村民们哈哈大笑,掌声不断。我们跟在队伍后面,一边跑一边喊,兴奋得小脸通红。

当夜幕降临,元宵节的高潮才刚刚到来。在村里,我们提着各式各样的花灯,有自己做的“桔子灯”,有用纸做的烛光灯,还有从集市上买来的各种卡通形象灯,我们三五成群地在村子里穿梭,互相比较着谁的花灯更漂亮。

村里的操场上,挂满了五颜六色的花灯,这些花灯有的是村民们自己制作的,有的是村里统一购买的,花灯下还挂着各种谜语,孩子们和大人们一起猜灯谜,猜中的人可以获得小礼品,这增加了节日的趣味性和互动性。

我至今依然记得有一元宵佳节我和小伙伴参加猜灯谜活动时,大家都被一个灯谜难住了,谜面是:囚禁张学良,打一个古代文学家。而我则灵机一动,脱口而出:关汉卿!结果当然正确了,奖品是一支铅笔和一块香味橡皮,手握它们,望着小伙伴们充满敬佩和羡慕的眼神,我不禁洋洋得意起来。现在想起来,仍可以感受到自己当初雀跃和兴奋的心情。

◆当然,最让我们小孩子期待的莫过于放烟花了。不知是谁家先放起了烟花,紧接着,整个村子都被烟花点亮了,一朵朵烟花在夜空中绽放,有的像盛开的花朵,有的像划过天际的流星,有的像闪烁的星星。烟花的光芒照亮了夜空,也照亮了我们充满惊喜和兴奋的脸庞。

随着夜空被烟花点亮,我们的欢呼声也达到了顶点,我们欢呼着,跳跃着,眼睛一刻也舍不得离开那美丽的烟花。我们拿着手摇烟花,挥舞着,看着烟花在手中绽放出各种颜色的光芒。一些胆子大的孩子还会放一些摔炮,听着“砰砰”的爆炸声,感受着节日的热闹气氛。

烟花声、鞭炮声、欢笑声交织在一起,构成了一曲美妙的交响乐。在这热闹的氛围中,我们感受到了元宵节的热烈和喜庆,也感受到了生活的美好和幸福。那一刻,我们忘却了所有的烦恼,只沉浸在这欢乐的节日里,尽情享受童年的快乐时光。

随着烟花渐渐落幕,我们玩累了回到家中,全家人围坐在一起,母亲已经把煮好的元宵端上了桌。热气腾腾的元宵,一个个白白胖胖的,像可爱的小团子。盛上一碗,轻轻咬上一口,香甜的馅料顿时在口中散开,软糯的口感让人陶醉。一家人围坐在一起,吃着元宵,分享着这一天的欢乐和喜悦。

我和弟弟们一边吃着元宵,一边听姥姥讲述关于元

宵节的故事和传说,这些故事充满了神秘色彩,让我们听得津津有味。父亲会给我们讲一些他小时候过元宵节的趣事,母亲则会叮嘱我们在新的一年里要好好学习,健康成长,除了元宵,餐桌上还有各种丰盛的菜肴,比如饺子、年糕和平时吃不到的各种“硬菜”。这些传统美食不仅满足了我们的味蕾,更承载着家乡的味道和对新年的美好祝愿。那一刻,屋子里充满了温馨和幸福,元宵象征着团圆和美满,这就是家的味道,是元宵节独有的温暖。

吃完元宵,我们又跑到村里的操场上,仰望星空。天上的月亮又大又圆,像一个银盘挂在天空。月光如水,洒在大地上,给整个世界披上了一层银纱。那里渐渐聚集了很多拖家带口的村民,大家都在小声说笑着,我们一边看着月亮,一边听着村里长辈们讲着关于月亮的故事,什么嫦娥奔月、吴刚伐桂,这些古老的传说在这美好的夜晚显得更加神秘而动人。

◆夜也越来越深了,我们带着满满的欢乐和疲惫,回到家中,躺在床上,脑海中还回荡着元宵节的热闹场景。童年时,每当元宵节的这一晚,我都会做同一个甜甜的梦,梦里的角色永远是热闹的舞龙舞狮、美丽的花灯、香甜的元宵、璀璨的烟花和长辈们温馨的笑脸……

元宵节和中秋节一样,都是家人们团圆的节日,对于我们这些农村娃来说,元宵节不仅仅是一个节日,更是一种文化的传承。通过参与各种传统活动,我们了解到了元宵节的历史和习俗,感受到了传统文化的魅力。同时,它也是一个充满希望的节日:标志着春节的结束,新的一年正式开始。我们在这一天许下新年的愿望,希望在新的一年里能够取得更好的成绩,实现自己的梦想。

故乡的元宵节,是我童年最美好的回忆。那些简单而纯粹的快乐,那些温暖而真挚的情感,将永远留在我的心中,成为我生命中最宝贵的财富。无论时光如何流转,无论我走到哪里,故乡元宵节的那份热闹与温馨,都将如同一盏明灯,照亮我前行的道路,温暖我孤独的心灵。

元宵节至今在我的心中留下了美好的回忆,也让自己更加珍惜与家人团聚的时光,但令人遗憾的是,自从几年前在上海工作和定居后,因为年后工作的繁忙和假期的短促,我们公司让员工初八就要返岗,使我总是在过完春节后就要匆匆的收拾行囊,奔赴上海,为实现自己的梦想而奋斗,所以已经好几年没和家人和村里的昔日小伙伴共度元宵节了,但我相信等过一两年自己和女朋友成家后,肯定会带着新婚妻子春节回家乡陪陪长辈们,和他们过完元宵节再回沪,好好弥补这些年的遗憾。

前不久,国人都很振奋,因为春节入选了“世界非遗”,而我国多地的龙舞鱼灯、元宵灯会,与上海豫园灯会一样,都是非物质文化遗产。每一个非遗项目背后,都有着优秀中华传统文化的缩影,生生不息,源远流长。